

今侠 王厚堂

本报记者 于涛

在中国的文化中,书法和武术博大精深、源远流长。其中的“法”和“术”虽然看似不同,但抛去繁复的技法究其根本,却存在着很多联系。它们都讲究的是内外兼修,德艺并重,力与美的结合。如今,在山东烟台有一位将两者有机结合起来的“武术书法”创始人,他就是王厚堂。曾有人说,这是一位行走在当代社会的侠客。



王厚堂写字的时候往往在运气之后一气呵成。

家在山东烟台的王厚堂所创。

王厚堂是这么描述自己的书法的:“刚柔并济、内外兼修的表现形式及风格,印象派的书写方法。”这个评价其实很概括,而且不能单从他的作品中体会。因为王厚堂在写字的时候,有一段重要的准备步骤,只有将他的准备、书写、完成这三个步骤作为整体过程,才能对他这套自创武术书法有所感悟。

王厚堂在写字前,要先达到一个“状态”。为此他需要“提肛拔肋,含胸拔背,力出十梢,气沉丹田”,有点像武术中将外刚内含的运气过程。然而在拿起笔时,可以感觉到他将精神都集中在了悬而不发的笔尖之上。在书写时,又通过柔软的笔将这股内劲释放出来。每次在写字的时候,他都要憋着一口气,将字一笔而出,写到最后一笔时,他会低喝一声,在薄薄的宣纸上进行“墨笔”。写完之后他就会气喘吁吁,犹如经过一场比试。看王厚

堂写字,脑子里会浮现出一个成语,那就是“一气呵成”,十分痛快。

所以王厚堂的字,可以从浓淡干湿的转折中看出拳打的痕迹。有人说,他的字是由内蕴的感情和精神向外透射到纸背上,然后再由这些笔墨技法中内含的表现出他的精神状态。所以他写的字也有一种悬而不发的力度感,这点从王厚堂的字台上满是力透纸背的痕迹就可以证明。另外,在字的笔画间经常可以看到略带泼墨的顿笔和转折,这让他写的字显得圆转如意,飘逸飞扬,有种武术招式的动感。

很多人觉得,在写字之前还要运气,是一件很滑稽的事情。但王厚堂认为这是武术书法中不可缺少的一种仪式,只有这样,他才能将武术中的精气神与书法中的精气神相通。

在庄子的一

篇文章中描述了一位“真正的画师”。宋元君请全国画师作画,大多数到来的画师都行礼作揖后老老实实的站在一旁。只有一位画师既不行礼,也不站立恭候。他直接走进画室,解开衣襟袒露上身,盘腿端坐。宋元君知道后说:“这位才是真正的画师。”

所以作为一个好的书画家,必然在创作时有一个准备过程,这能让他抛去外物的干扰,专注将精神凝聚于作品之上。同时,这也是书画家艺术生命中不可或缺的真性情的体现。

段流利的背出。

由于王厚堂的祖父王式膺是烟台小沙埠小学第一任校长,所以王厚堂七岁时就深受熏陶,接触过颜真卿、何绍京、黄庭坚和米芾等多种名家字帖。

少年时,他对黄庭坚的一幅字帖感兴趣,好胜心迫使他硬是将这幅字帖写到了自己满意为止。直到现在,他每晚在书房里练习字帖时,都要写上五六个小时。“每次写的不满意,我就抽自己嘴巴,摔笔,可是字没写完啊,还得去把笔捡回来。”王厚堂对于自己的写出的字的好坏,有着自己的感觉,当他写出好字时,会欣喜若狂,会“情不自禁地拿起手中的笔亲一亲”。

“我认为好的书法,应该是外行看着舒服,内行看出功夫。武术和书法都是武书在前,术法在后,‘武’和‘书’都代表着一种精神,武术书法主要是两者精神的贯通,其次是技巧的结合。”说到兴奋处,王厚堂跳将起来,以拳击桌,尽显性情。



王厚堂近照



就在几个月前,王厚堂刚刚拿到第31届纽约“亚洲最杰出艺人金奖”。这是表彰他在武术书法领域所取得的杰出成就,和中外文化交流中所作出的杰出贡献。在今年4月份,他还作为中捷文化使者参加了中捷建交20周年活动,并写出一幅《和福》被捷克大使馆作为国礼收藏。

王厚堂每年有半年的时间呆在美国陪伴家人,同时在那里宣传东方古老而神秘的两种文化的魅力。余下的半年的时间,他会回到家乡烟台,为两国之间的交流奔走出力。作为美籍华人,王厚堂并没有忘记自己的根和魂到底在哪里。“我在国外就不断的告诫子女,不管去了哪里,你们也不要忘记自己是中国人。”早在九八年时,他就为祖国支援灾区抗震救灾捐款万元,从那时起他的公益事业就没有停止过。

今年5月份,王厚堂又为栖霞的小学捐赠了1000本《猫之女》的图书。谈到接下来的打算,他说准备在近期举行义卖,将他的作品拍卖所得的收入,用作在烟台建一所小学。“这是我的家乡,我肯定要热爱。”王厚堂说。

王厚堂的身份非常多,书法家、武术家,他还是一个企业家和山东省高级工程师。他说自己非常喜欢一句话那就是“泛爱众而亲仁”,所以对于历史上的伟人们,他都保持着尊敬的态度。对于伟人们的话,王厚堂认为应该在“保持自己独立思考的程度上接受”。在采访中他对记者说的最多的一句话,就是“武术无规,书法无门”。

但他认为如今的成功,离不开武术和书法在做人上对他的影响:“做企业这么多年,有人说我脾气大,但从来没有有人说我不仗义。对人我好交朋友,做事我讲究诚信。”

说起打拼的那几年,王厚堂还是充满了感慨,他说,因为忙着搞企业,他虽然每日练武,但是书法却再也没时间练习。在企业办的有声有色的时候,他卸下了身上的总裁职务,开始专心研究起武术书法,这一研究就研究了十几年。

如今,王厚堂在公司的院子里建了属于他自己的一个小花园,他每天都要去花园中欣赏四季花卉,看看游鱼。但在闲适之余,他依然没有忘记练武、习字,还有心中那个将中国的文化发扬光大的愿望。

现在的“侠”到底应该是怎样的一个生活状态?从王厚堂身上应该可见一斑。但他说,真正能称的上“侠”的,是武术书法中蕴含的精神,追求自我理想实现的韧性以及他为国为民的情怀。这种无愧天地,从容生活的气度,从古至今,才能被被称为“侠”。

图片由通讯员岳崇平提供



在金庸的小说中,有很多关于书法和武术结合的精彩段落。无论是《神雕侠侣》中,朱子柳对阵霍都时使用的融合各家书帖的武功;还是《倚天屠龙记》中张翠山以“倚天屠龙”的二十四字招式刻石;抑或《笑傲江湖》中令狐冲与江南四友“琴棋书画”中的书痴秃笔翁的比试;都在激烈的打斗之余,给人留下了雅致的印象。

将书法和武功结合,是作家的一种浪漫情怀使然。然而在现实中确实存在着一种“武术书法”,它是由当代的美籍华人、老

功房,除了一些健身器材之外,在一间偏室还供着烟台林派铁砂掌创始人林世钦和第二代传人、王厚堂的师父李英奇的照片,屋子里还有一个盛满铁砂的大锅。“师父还传下了一本武术秘籍,被我收藏在家中。”王厚堂是铁砂掌的第三代传人,在影视作品和武侠小说上倍感神秘的武林,头一次离记者这么近。

但王厚堂练习书法的地方却与练功房的感觉截然不同,最为显眼的,还是屋子正中的一个巨大字台。不像其他写大字的书法家,王厚堂并不喜欢将纸摊在在地上书写,他认为在武功中如果击地就不能发力,武术书法也是同理,所以他的作品都是在字台上完成的。

在书房靠墙位置的柜子上,还有一杆一米半长的大笔,在它的旁边,放着一些古代现代的字帖和书画作品介绍。一本线装的古籍《四字正音》就这么随随便便的摆在这些现代书籍上头,当记者问起时,王厚堂将其中的一



在古往今来武侠小说中,人们习惯将古代的武人称为“侠”。虽然在不同的作者心中,对“侠”的解读也不尽相同,但他们往往都具备着文武双全,急公好义,仗义疏财的特点。随着现代社会的发展,古代的草莽江湖已经离我们远去,但你是否想过,古代的“侠”倘若生在近代,该是什么样子?

王厚堂今年62岁,身强体健,红光满面。他的声音洪亮,中气十足。从行走姿态中可以看出习武的裨益,每天早上,他都要去在他公司一隅的练

